



放眼世界

日本警方调查羽田机场飞机相撞原因

新华社电 日本东京警方3日以涉嫌职业过失致人死伤开始调查羽田机场前一天发生的飞机在跑道相撞事件。

除警方外,日本运输安全委员会当天也启动调查。这一机构说,目前已获得海上保安厅飞机的两部“黑匣子”,日本航空公司516航班客机的“黑匣子”尚未被寻获。

这两架飞机当地时间2日17时47分许在羽田机场跑道上相撞。当时,日航客机正在着陆,海上保安厅飞机准备起飞。

日本广播协会(NHK)电视台3日援引国土交通省人员的话报道,相撞发生前,机场塔台空中交通管制员向日航客机发出着陆许可,同时告诉海上保安厅飞机滑行至跑道旁等待起飞。但海上保安厅人员表示,根据海上保安厅飞机机长的说法,空中交通管制员发出了起飞许可。

日航空客A350客机在相撞后机身起火,飞机继续滑行一段距离后停下,379名乘客和机组人员全部及时逃生。客机大火历时8个多小时才被扑灭。海上保安厅飞机6名机组成员中有5人死亡,机长重伤,正在医院接受治疗。

为何“健康寿命”比寿命更重要

新华社电 《参考消息》日前刊登美国《时代》周刊网站文章《为什么“健康寿命”可能比寿命更重要》。

美国人平均预期寿命(2022年的估测值为77.5岁)与他们在完全健康状态下的生命年限(世界卫生组织最新数据为66.1岁)之间仍存在巨大差距。专家常把这一缺口称为“寿命”和“健康寿命”之间的差距。人们也越来越注重后者。

对一些研究人员、决策者和企业家来说,缩小寿命与健康寿命之间的差距是一个吸引人的目标。联合国将2021年至2030年认定为“健康老龄化的十年”,美国心脏协会正努力在此期间将美国人健康预期寿命至少延长两岁。一些初创企业正在推销例如DNA检测等解决方案,就有助于延长健康寿命的饮食和锻炼方式给出个性化建议等。去年年底,美国食品和药物管理局宣布一种可能延长犬类寿命的药物具有“合理的有效预期”,让这种药物朝着获得有条件批准又近了一步。

但也有人认为,延长健康寿命不应只通过药物开发。生物伦理学家伊齐基尔·伊曼纽尔就认为,终身健康很大程度上还与营养丰富的饮食、充足的睡眠和运动以及充分的社会支持有关。在他看来,相较于追逐未来可以“不老”的“白日梦”,当务之急是倡导大家养成良好生活习惯并更好地利用现有医疗手段。

伊朗克尔曼市发生连环爆炸

已造成103人死亡 事发时民众正在举行悼念苏莱曼尼活动

新华社电 伊朗伊斯兰共和国通讯社3日援引该国医疗急救机构消息报道,当天发生在克尔曼市的两起爆炸已造成103人死亡,另有141人受伤。

另据伊朗伊斯兰共和国新闻网报道,第一次爆炸发生在当地时间15时04分,爆炸发生地点距离伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼墓地约700米;第二次爆炸发生在十几分钟后,爆炸地点为距离墓地一公里的地下通道。事发时,现场聚集大量前来参加苏莱曼尼纪念活动的伊朗民众。

据克尔曼市所在克尔曼省红新月会方面的消息,伤者已被送往附近医院。

伊朗伊斯兰共和国通讯社当天援引不愿透露姓名的政府官员的话报道,“恐怖分子”当天在通往已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成大批民众伤亡。



医护人员在爆炸事故现场附近抢救伤员 新华社发

截至目前,尚未有组织或个人宣称制造了上述爆炸事件。

苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工

作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭杀。

2024 面孔

史上最短任期! 哈佛大校长辞职

言论不当? 学术不端?

新华社电 美国哈佛大学校长克洛迪娜·盖伊2日发表声明,宣布辞去哈佛大学校长一职。

盖伊在声明中说,她近几个月来目睹学校的紧张和分裂削弱了信任的纽带,人们对她反对仇恨和维护学术严谨的承诺产生怀疑。在与哈佛大学校董委员会成员沟通后,她决定辞去校长一职,这符合哈佛大学的最佳利益。

哈佛大学校董委员会当天在一份声明中说,哈佛大学和美国高等教育近期面临一系列前所未有的挑战和不断升级的争议与冲突。盖伊和有关方面一直寻

求以哈佛大学最佳利益为指导共同应对挑战。在经过综合考量后,校方接受盖伊的辞职,哈佛大学教务长艾伦·加伯将担任临时校长。

盖伊去年7月出任哈佛大学校长,是哈佛大学历史上任职时间最短的校长。

去年12月,盖伊和宾夕法尼亚大学校长、麻省理工学院校长共同参加国会听证会,因在校园“反犹”问题上的立场招致批评。宾夕法尼亚大学校长莉兹·马吉尔已于上个月辞职。此外,哈佛大学相关调查委员会发现盖伊在学术论文中存在错误引用资料来源等问题。



克洛迪娜·盖伊

以军空袭 哈马斯领导人丧生

他是谁? 为何遇袭身亡? 袭击事件有何影响?

新华社电 据黎巴嫩媒体2日报道,以色列无人机当天袭击位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)办公室,导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人死亡,哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人在空袭中丧生。哈马斯已通知卡塔尔和埃及等斡旋方,冻结与以色列的“任何谈判”。

他是哈马斯“二号人物”

他是阿鲁里,现年57岁,曾遭以色列关押20余年,2010年获释但被迫流亡,近期主要生活在黎巴嫩和卡塔尔。他在2017年被选为哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚的副手,随后被正式任命为哈马斯“二号人物”,被视作卡桑旅的创建者之一。

以色列指控阿鲁里此前策划了多起针对以色列的袭击,威胁要“清除”他。但一名哈马斯官员表示,巴以去年10月爆发新一轮冲突后,在卡塔尔和埃及的停火斡旋中,阿鲁里也是“谈判核心人物之一”。

以色列表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层

阿鲁里是此轮巴以冲突爆发以来,

首名遇袭身亡的哈马斯高级政治领导人。哈马斯指责此次“暗杀”袭击是以色列所为,但以方暂未作回应。

此轮冲突爆发后,以色列不仅誓言要在加沙地带彻底消灭哈马斯,还表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层。

一直以来,以色列寻求以“定点清除”的方式暗杀哈马斯及卡桑旅领导人,以削弱哈马斯力量。哈马斯创始人及精神领袖艾哈迈德·亚辛2004年遭以色列暗杀。同年,另一哈马斯领导人阿卜杜勒·阿齐兹·兰提西也遭暗杀。

加沙冲突将进一步升级

有分析人士认为,这起袭击事件发生在加沙地带之外,标志着已持续近3

个月的加沙冲突进一步升级。

袭击发生后,哈尼亚谴责这是“恐怖行径”。哈马斯方面表示,已通知卡塔尔和埃及等斡旋方,冻结与以色列的“任何谈判”。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)誓言报复,强调将继续抵抗以色列占领。伊朗外交部表示,这起袭击将在更广泛地区引发反应。

以色列目前已处于最高戒备状态,随时准备好应对黎巴嫩真主党做出的反应。

黎巴嫩总理米卡提谴责这起袭击事件,并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说,黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。